

### 聚力九个突破 推动强市建设

## 跨越山海向未来

### ——我市扩大有效需求系列报道之三

■ 本报记者 岳耀军

聊城海关日前公布了前三季度进出口数据。数据显示,前三季度我市进出口总值406.3亿元,其中,出口236.6亿元,进口169.7亿元,进出口增速列全省首位。

稳外贸是稳增长的重要支撑。今年以来,面对风云变幻的全球经贸环境,我市承压奋进,精准发力,铆足干劲推动外贸提质增效。

10月23日,山东冠洲股份有限公司生产车间内,自动化生产线正全速运转,工人们在各自的岗位上干劲十足。作为钢铁产业龙头企业,山东冠洲股份有限公司在巩固国内市场优势地位的同时,积极拓展海外市场。

“今年1—8月,我们公司出口创汇同比增长106%,在南美、中东两大市场都有亮眼表现。”山东冠洲股份有限公司营销部外贸负责人许庆东说,针对外部市场需求疲软、汇率波动等诸多不利因素,公司主动出击,稳住老客户、拓展新客户,出口实现逆势增长。

“今年6月份,我们完成了向蒙古国出口8.9吨冷冻饺子的订单,客户对产品非常满意,现在我们正准备原料,为后续订单做准备。”聊城希杰食品有限公司生产管理部负责人陶业滨的话语中透露着对企业拓展海外市场的信心。

有效需求是经济发展的重要拉动力。市委十四届四次全体会议将

“把握供需关系变化,在扩大有效需求上聚力突破。”作为推动强市建设攻坚克难、行稳致远的九个聚力突破之一,彰显出我市牢牢把握扩大有效需求着力点,积极融入“双循环”新发展格局的决心和信心。

为提高企业“走出去”的积极性,助力外贸企业抢订单、拓市场,我市印发了《聊城市2023年境外市场开拓计划》,开辟企业出境手续办理绿色通道。落实通关、减免税、RCEP等优惠政策,为企业减负增效。对出口企业进行外贸政策、业务方面的培训,组织131家外贸企业参加境内外展会29个,新增订单787个,成交额56.9亿元。

对聊城而言,打造对外开放新高地,谋求高质量发展,就是要下好改革开放“先手棋”,坚持“走出去”“引进来”,在交流互信中不断扩大对外开放“朋友圈”。

8月12日至21日,市政府组织12家企业的负责人先后出访阿联酋、吉布提和埃塞俄比亚3个国家,开展经贸合作交流与市场考察活动。政府搭台,企业抱团“出海”,“聊城制造”闪耀中东、东非市场。

9月13日,2023山东(聊城)国际经贸合作发展大会在我市召开,会议同期举办了山东(聊城)国际贸易洽谈合作展,参展企业进行一对一对接洽谈,取得了丰硕成果。

在一次次握手寒暄、一场场交流碰撞中,聊城的外贸“朋友圈”越来越大,企业的“出海”之路越来越宽广。

山东恒德塑胶有限公司是阳谷县一家集设计、生产、销售于一体的管材制造企业。今年8月份,该企业完成了对非洲市场的首份订单。“目前,我们又收到了3个国家的订单,货值大约3000万元。”山东恒德塑胶有限公司总经理周生鲁说。

作为新兴业态,跨境电商已成为外贸发展的新动能。我市高效建设跨境电商综试区,“跨境电商+海外展示中心+公共海外仓”出口体系持续完善;鲁西国际陆港货运量持

续位居全省首位;设立吉布提跨境电商营销中心,对47家聊城企业产品进行展示,以“前展后仓”新模式布局东非市场,推动外贸企业加速“出海”。

志合者,不以山海为远。跨越山海的相见,是一场互相需要、互利共赢的紧密相“链”。当前,我市正围绕抢订单、拓市场、优服务等方面综合发力,持续做优基础、做强优势、做大市场,在量质齐升中淬炼更强韧性,全力稳住外贸基本盘。

### 短评

## 擦指成拳 合力致远

■ 岳耀军

实现外贸高质量发展,既需要“有效市场”,也离不开“有为政府”。聊城外贸亮眼数据的背后,既有外贸企业勇毅前行、开拓进取的付出,也有各级职能部门落实各类优惠政策,推动惠企政策应享尽享,精准有效助力纾困解难的努力。

面对成绩不骄不躁,面对差距不妄自菲薄,踏踏实实走好自己路,是我们当前最需要做好的事情。

作为企业,应加快转型升级,进一步优化、提升产品附加值,练好

“内功”,拿出“硬核”产品。只有这样,才能抢抓国际产业链重构新机遇,在国际竞争中抢占先机。

作为政府,应聚焦当前外贸发展的堵点、难点和痛点,进一步完善政策体系,不断优化营商环境,加大市场主体培育力度,释放新动能,持续巩固外贸稳中向好势头。

擦指成拳,合力致远。当前,我市各级各有关部门正积极践行市委“三提三散”工作要求,主动担当作为,与外贸企业同频共振,服务和融入新发展格局。聊城外贸,未来可期!

### 时政动态

## 聊城市新的社会阶层人士联谊会二届一次会员代表大会召开

本报讯(记者 王培源)10月26日,聊城市新的社会阶层人士联谊会二届一次会员代表大会召开。市委常委、宣传部部长、统战部部长柳庆发出席会议并讲话。市政协副主席、九三学社聊城市委会主委黄勇代表市各民主党派、工商联、无党派人士和有关统战团体致辞。

会议全面总结市新联会一届理事会工作,审议通过了有关文件,选举产生了新一届理事会、监事会领导机构。

柳庆发指出,市新联会要旗帜鲜明讲政治,团结引导全市新的社会阶层人士深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的二十大精神,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在凝聚思想共识上达到新高度。要凝心聚力促发展,充分发挥党的桥梁纽带作用,引导广大新的社会阶层人士把自身所长与全市工作的中心大局结合起来,在服务中心大局中展现新作为。要强基固本抓履职,进一步拓宽工作覆盖面、完善运行机制、严格要求自己,在加强自身建设上树立新标杆,不断开创全市新的社会阶层人士统战工作新局面,为“六个新聊城”建设作出新的更大贡献。

## 中央媒体聊城行采访活动启动

本报讯(记者 鞠圣娇)10月26日,中央媒体聊城行大型采访活动在市会议接待中心启动,市委常委、宣传部部长、统战部部长柳庆发出席启动仪式并致辞。

此次中央媒体聊城行大型采访活动由中共聊城市委宣传部、新华社新闻信息中心山东分中心联合举办。启动仪式上,柳庆发介绍了聊城经济社会发展高质量发展的基本情况,对此次采访提出了期望。

启动仪式后,来自新华社、人民日报、光明日报、经济日报等中央媒体的近20名记者将利用两天的时间,分两条线路进行集中采访。央媒记者们将深入乡村社区、种植基地、企业工厂等一线,感悟聊城文化、聆听聊城故事,记录聊城推进乡村振兴、制造业强市建设、黄河流域生态保护和高质量发展生动的实践,用文字、影像等方式立体、全面地宣传展示聊城改革发展的新成就。

## 聊城第三中学70周年校庆举行

本报讯(记者 赵琦)10月26日,聊城第三中学70周年校庆举行。市委常委、宣传部部长、统战部部长柳庆发出席活动并致辞,市人大常委会副主任马广朋出席活动。

聊城三中建校以来,秉承“厚德博学、砺志笃行”的校训精神,以兴学育人、立德树人为己任,形成了优良的校风与学风,取得了丰硕的办学成果,获得全国文明校园、山东省教育系统先进集体、首批省级特色高中等荣誉。

市委、市政府发来贺信。贺信指出,70年来,聊城三中坚守育人初心,培养了一大批具有家国情怀、创新精神的高素质人才。当前,全市上下正朝着建

设富强、创新、开放、美丽、幸福、奋进的“六个新聊城”奋斗目标阔步前行,希望聊城三中以建校70周年为契机,深入贯彻党的二十大精神,不断开创教育改革发展新局面。

柳庆发在致辞中对聊城三中建校70周年表示祝贺,对全体教职员和校友表示敬意。他指出,聊城三中建校70周年,既是里程碑,又是新起点。学校要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,瞄准“百年名校、全省一流、全国知名”奋斗目标,培养更多社会主义建设者和接班人。

活动中还宣读了来自部分高校的领导、校友代表进行了发言。

### 权威发布

## 我市将举办第二届“聊城企业家日”系列活动

本报讯(记者 尹鹏淑)“经市委、市政府研究同意,即日起至11月底,我们将举办‘聊城企业家日’系列活动,大力营造尊商重商爱商的浓厚氛围。”在10月26日市政府新闻办公室举办的新闻发布会上,聊城市工业和信息化局党组书记、局长解志超说。

召开聊城市企业家大会。近日,市委、市政府将召开聊城市企业家大会,对获得专精特新“小巨人”企业等国家级荣誉、省级质量标杆等省级荣誉的企业和市级人才引领型企业代表进行表彰。

开展政企交流互动活动。12位产业链链长将分赴重点企业进行走访慰问,倾听企业家心声。建立“聊城企业家之家”政企交流服务平台,组织召开产业链“链主”企业座谈会,听取“链主”企业意见建议,着力解决企业问题诉求。

开展尊重重商宣传服务活动。结合济郑高铁山东段开通运营,为我市优秀企业家开通VIP服务,增强企业家社会荣誉感和获得感。发挥电视台、报纸、网站、城市投屏等媒体平台作用,大力弘扬企业家精神,在全社会营造尊重企业家价值、弘扬企业家精神的浓厚氛围。

开展企业家素质提升活动。组织部分企业家赴中国人民大学进行系统

学习,提升现代企业管理能力。邀请省内外优秀企业家为我市青年企业家进行集中授课辅导,提升青年企业家的市场感知能力、经营管理能力和开拓创新能力。组织女企业家赴知名企业进行对标学习,提升女企业家队伍现代化经营管理能力。开展商会会长培训活动,助力商会规范化建设。

开展金融赋能企业发展对接交流活动。组织召开全市融资对接大会,建立“政府—企业—金融机构”常态化对接协作机制,促进产业与金融良性循环。围绕省级中小企业特色产业集群,组织政银企数字化转型对接活动。

开展助企远航政策宣讲活动。组织市直有关部门、各县市区和经济开发区对企业关注度高的惠企政策进行解读,扩大政策知晓度和覆盖面,确保各项政策尽快发挥效应。

开展产教融合校企对接活动。组织召开山东省工业设计高峰论坛,举办“千企进校园”系列公益招聘活动、第八届中国创新创业大赛(聊城),助力企业创新发展。

开展“企业家之夜”主题灯光秀活动。采取现场观摩和视频监控相结合的方式,组织第二届“聊城企业家日”主题无人机灯光秀,进一步烘托节日氛围。

### 三提三散 见行动

## 莘县培训百名高素质农民

本报讯(记者 苑莘)记者10月23日从莘县了解到,该县高素质农民培训班于10月20日结束,101名职业农民参加培训。

本次培训采用课堂教学与现场教学相结合、线下培训与线上学习相结合的方式,围绕绿色生产与农产品质量安全、当前农业支持保护政策及乡村振兴战略解读、农业经营主体创建

与融合发展等内容进行讲解,并先后到在平信发现现代农业产业园、高唐盛和水产养殖有限公司进行现场观摩学习。

通过全方位的培训,学员们感受到了科技给农业生产带来的巨大社会创新效应,开阔了眼界,拓宽了创业思路,提升了经营管理水平,增强了创新创业的兴趣和信念。



10月25日,聊城籍选手贾红光(右)在颁奖典礼上。当日,在杭州第4届亚残运会男子200米个人混合泳SM6级决赛中,贾红光获得铜牌。

■ 新华社记者 才扬 摄

### 新时代 新征程 新伟业

## 七秩芳华 弦歌不辍

### ——聊城第三中学70周年校庆侧记

■ 本报记者 赵琦

金秋十月,硕果满枝;七秩芳华,桃李芬芳。10月26日,聊城第三中学70周年校庆如期举行。聊城三中离退休老教师和在校师生共计6000余人欢聚一堂,共襄校庆盛典,共叙三中情怀。

大道如虹踏歌行,滋生树葱茏芳华。如今,在全国文明校园、山东省教育系统先进集体、清华大学生源中学、首批省级特色高中等荣誉的加持下,聊城三中已成为聊城高中教育闪亮的“金名片”。

聊城三中建校以来,走过了筚路蓝缕、励精图治的七十年奋斗历程,书写了英才辈出、桃李成蹊的辉煌篇章。1953年,聊城三中在赵夫、王守愚等人的带领下,实现了当年建校当年招生的目标,开启了砥砺前行的征程;改革开放以后,聊城三中不断创新,锐意进取,各项工作快速稳步发展,2002年、2003年、2004年,高考600

分以上人数,连续三年位居聊城第一;新中国第一位文学博士王富仁,《求是》杂志社原编审阎长贵等一大批校友成为各行各业的翘楚。

……校庆当天,部分校友来到了现场,他们观看了校史馆,沿着曾经熟悉又发生了深刻变化的校园寻找珍贵的记忆。在典礼上,他们还分享了自己与母校的点点滴滴。

中国海关传媒中心高级编辑、作家华静是1978届校友。她说:“那时,老师再三嘱咐我们要珍惜美好时光,在中学时期打下坚实基础,那些伏案苦读的日子,总有聊城三中温暖的陪伴。”聊城新派机械有限公司董事长王立林是1992届校友。他回忆道:“同学们的亲密无间总是萦绕于怀,校园里纯真的友谊就是牢固的绳子,将大家聚拢在一起,挥洒书生意气,放飞理想。”

奋楫新时代的聊城三中,传承先辈之志,胸怀“国之大者”,凝心聚力、创先争优,不断书写着高质量发展的新篇章。

七秩春秋,岁月如歌;波澜壮阔,征途如虹。在校庆典礼上,聊城三中党委书记、校长赵振林表示,近年来,聊城三中持续深化特色办学,被评为首批省级特色高中。学校高度重视创新教育,投资800多万元建成了全省领先的科技馆,开设创新课程,培养创新潜质,荣获科技创新类奖项上千人次。

学校持续优化办学格局,扩大优质教育资源覆盖面。2015年,创办了聊城三中北校;2023年,创办了聊城三中新校区,实现了办学规模的历史性突破,扩大了优质教育供给,让更多学子圆梦三中。

学校主动担责援青援滇,充分彰显名校担当。2015年,聊城三中主动承接来自青海海北州的学生教育,至

今已接纳360名青海学生。学校先后派出8位领导干部、教师远赴青海、重庆帮扶支教,获得“支持海北教育工作先进集体”“山东省民族团结进步示范岗”等荣誉称号。

校庆当天下午,聊城三中在学校大礼堂举办校庆联欢会。朗诵、歌曲、舞蹈……站在七十年时光长河的彼岸,聊城三中师生们讲述着过去的故事,又续写着新的故事。一个人名、一届届高考、一张张合影、一年年变迁……在不知不觉中,这些记忆全部奔涌而来。

七十年岁月如歌,短纸情长;七十年薪火相传,生生不息。70周年校庆是聊城三中从一所历史名校迈向时代强校的新起点,学校将全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,心系“躬耕教坛,强国有我”的使命担当,自信自强、踔厉奋发,努力把学校办成全国著名的高品质特色高中。